



# МОСГАЗ

## Информационный корпоративный вестник

Выпуск №5(6)  
Май 2010г.

### Читайте в номере:

**С**оглашение о сотрудничестве ГУП «МОСГАЗ» и РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина

стр. 2

**В**изит Ю.М. Лужкова в МОСГАЗ

стр. 3

### История предприятия

стр. 3

**П**риказ о награждении ветеранов

стр. 4

**Т**ворчество наших читателей

стр. 4

30 апреля 2010 года Огонь от Вечного огня в Александровском саду был доставлен на Поклонную гору на бронетранспортере в сопровождении эскорта мотоциклистов. Здесь его зажгли председатель Московского совета ветеранов Владимир Долгих, герой РФ полковник Вячеслав Сивко и член московской детской общественной организации "Содружество" Николай Зимогов. В церемонии приняли участие мэр Москвы Юрий Лужков, члены московского Правительства, депутаты Госдумы и Мосгордумы, ветераны войны и труда, представители молодежных патриотических организаций.

## Поздравление с Днем Победы



От имени всего коллектива нашего предприятия преисполнен гордости искренне поздравить Вас, дорогие ветераны Великой Отечественной войны, со знаменательной датой – 65-й годовщиной ДНЯ ПОБЕДЫ!

К сожалению, войн в истории человечества было множество, но войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной – войной между двумя армиями. Она являлась Великой войной всего со-



ветского народа против немецко-фашистских войск. Целью этой всенародной Отечественной войны против фашизма являлась не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, поработанным германским фашизмом. В этой освободительной войне советский народ, вынесший основную тяжесть и внёсший ключевой и определяющий вклад, не был одиноким. В этой Великой войне советский народ имел верных союзников в лице народов Европы и Америки, в том числе и в лице германского народа, одурманенного гитлеровскими заправилками. Война за свободу Отечества слилась с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Это был единый фронт народов, стоящих за свободу, против порабощения и угрозы порабощения со стороны фашистских армий Гитлера.

На Вас с восхищением смотрел весь мир как на единственную реальную силу, способную остановить общего врага человечества. На Вас смотрели все народы Европы как на своих освободителей. Великая освободительная миссия выпала на Вашу долю. И Вы были достойны этой величайшей миссии. Вы вели войну освободительную и справедливую. В тяжелейшей войне ярко проявились лучшие черты народа – ясный ум, стойкий характер, терпение и безграничное доверие советского народа своему правительству, что оказалось той решающей силой, которая, осенённая непобедимым красным знаменем, обеспечила историческую победу над врагом человечества – над фашизмом! Спасибо Вам, уважаемые ветераны! Здоровья Вам и долгих лет жизни!

**Г.Г. Гасангаджиев, генеральный директор ГУП «МОСГАЗ»**

### Событие года

## Вторая жизнь Вечного огня

Теперь в Москве будет два Вечных огня. У Кремлевской стены и на Поклонной горе - Огонь Памяти и Славы. Так городские власти решили ознаменовать 65-летие со Дня Победы. Вечный огонь обретает вторую жизнь и дополнительное место прописки. Но, как и в прежние годы, главным хранителем неугасающего огня, символа памяти и скорби по погибшим в Великой Отечественной войне, остается ГУП «МОСГАЗ».



2010 год. Дмитрий Медведев

Вечный огонь уже был на Поклонной горе, куда его переносили на время ремонтных работ на мемориале в Александровском саду. 27 дека-

бря прошлого года пламя от Кремлевской стены доставили к Центральному музею Великой Отечественной войны и зажгли на новом месте.

С технической точки зрения, устройство мемориала на Поклонной горе представляет собой точную копию Вечного огня у Кремлевской стены. В новом мемориале смонтированы проверенные временем системы резервирования, которые хорошо себя зарекомендовали на случай дождя или ветра. И Огонь Памяти и Славы там такого же цвета, как и в Александровском саду.

В течение почти двух месяцев Вечный огонь оставался на Поклонной горе, пока в Александровском саду шли восстановительные работы. И никаких технических проблем по новому адресу не возникало.

На Поклонную гору, был переведен и пост № 1 почетного караула. Но в начале года мемориал Вечного огня на Поклонной горе считался лишь временным.

После окончания ремонтных работ огонь вернули на его историческое место возле Кремлевской стены. Эта церемония по своей значимости напоминала события далекой давности. Когда в 1967 году Вечный огонь в Александровском саду зажгли впервые.



1967 год. Леонид Брежнев



(Окончание. Начало на стр. 1)

Еще в декабре 1966-го у стены Кремля были торжественно перезахоронены останки Неизвестного Солдата, павшего в битве под Москвой и погребенного в братской могиле на 41-м км Ленинградского шоссе. В тот год отмечалась 25-я годовщина Московской битвы. Но открытие мемориала состоялось чуть позже: 8 мая 1967-го. Для этой церемонии из Ленинграда был доставлен факел, который зажгли от Вечного огня на Марсовом поле.

Символ памяти о погибших солдатах отправился в дорогу из Ленинграда в Москву по солдатски - на броне. Этот путь на бронетранспортере можно было преодолеть меньше чем за сутки. Но в Калинин и Крюково, Вышнем Волочке и Клину люди тысячами выходили навстречу, устраивали митинги. Поэтому до цели своего маршрута бронетранспортер с Вечным огнем добирался два дня.

У Кремлевской стены зажженный факел из Ленинграда принимал Герой Советского Союза Алексей Маресьев. Возле самого мемориала он передал его Леониду Ильичу Брежневу. Генеральный секретарь собственноручно поднес горящий факел к газовой горелке.

Этот факел состоял из портативного газового баллона и калильной сетки в раструбе. До сих пор он хранится в музее МОСГАЗа и находится в идеальном рабочем состоянии.

Брежневский факел, как и горелка Вечного огня, были изго-



2009 год. Генеральный директор ГУП «МОСГАЗ» возвращает Вечный огонь с временной горелки на его законное место

товлены по проектам института «МосгазНИПРОЕКТ» на знаменитом ракетно-космическом предприятии имени С.П. Королева.

Конструкция Вечного огня была революционной по тем временам и остается работоспособной и в наше время. Горелка оснащена тремя платиновыми запальниками, которые зажигают газ, даже если ветер или дождь собьет пламя. Через запальник горелки проходит газ, далее стоит спираль под напряжением. Газ выходит, а запальник постоянно горит.

Чтобы поддерживать Вечный огонь в рабочем состоянии, запальники ежедневно проверяют на износ и примерно раз в месяц меняют на новые. Замена, как правило, проводится в ночное время. Несмотря на то, что в этой уникальной конструкции Вечного огня применены редкие металлические сплавы, даже они

при высоких температурах от времени начинают изнашиваться.

Во время плановых профилактических работ пламя Вечного огня ненадолго переносят на временную горелку. После чистки форсунок и замены запальников их проверяют по очереди с помощью «технического огня». Если огонь не загорается через 2 секунды - запальник меняют. Затем пробуют все 3 запальника сразу, собирают конструкцию и ставят на место бронзовую звезду. После этого «технический огонь» гасят и при помощи факела на постоянную горелку мемориала переносят пламя Вечного огня с временной горелки.

Таким образом, Вечный огонь никогда не угасал. Работники МОСГАЗа бережно сохраняют его с 1967 года.

Спустя 43 года, в феврале 2010 года, во второй по счёту торжественной церемонии пере-

носа Вечного огня участвовал Президент России Дмитрий Анатольевич Медведев. И это событие, по оценке ветеранов, оказалось даже более торжественным, чем в прежние времена.

От Поклонной горы бронетранспортер с Вечным огнем сопровождал почетный эскорт с Государственным флагом России и Знаменем Победы. Колонна прошла мимо Триумфальной арки, по Новоярбатовскому мосту въехала на Новый Арбат.

В Александровском саду было уже всё готово к встрече. Прославленные военачальники и

первые лица государства замерли в ожидании святыни. Под торжественный марш караул Кремлевского полка перенес пламя к Могиле Неизвестного Солдата. Они вручили факел Герою России Вадиму Гриднёву и участнику Сталинградской и Курской битв, генералу Ивану Слухаю. Затем офицеры передали огонь Президенту России, и он зажгет Вечный огонь мемориала.

История Вечного огня у Кремлевской стены продолжила свой отсчет после короткого перерыва, а на Поклонной горе всё только начинается.



2010 год. Огонь Памяти и Славы на Поклонной Горе зажигает герой России Вячеслав Сивко

## ГУП «МОСГАЗ» и РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина подписали Соглашение о сотрудничестве



ГУП «МОСГАЗ» и Российский государственный университет нефти и газа имени И.М. Губкина (РГУ) подписали Соглашение о сотрудничестве. Теперь мосгазовцы, отработавшие на предприятии не менее 5 лет, получают возможность учиться в РГУ за счёт МОСГАЗа. Наши специалисты смогут повышать свою квалификацию на специально организованных курсах в РГУ. Документ был подписан в присутствии мэра столицы и первых лиц Правительства Москвы.

Наше сотрудничество с РГУ имеет давнюю историю. Но в

последние годы практически сошло на нет. И только недавно это сотрудничество стало возобновляться. Так в ноябре-декабре 2009 года 30 человек из Управления по реализации газа смогли повысить свою квалификацию в РГУ. Все они получили сертификаты об окончании специальных курсов. Занятия проходили без отрыва от производства.

В настоящее время ещё 15 сотрудников ГУП «МОСГАЗ»

с отрывом от производства обучаются «Проектированию, сооружению и эксплуатации газонефтепроводов и газонефтехранилищ». Эта программа дополнительного профессионального образования рассчитана на 7 месяцев (4 модуля по 2 недели). По итогам будут выдаваться соответствующие дипломы.

Соглашение между нашим предприятием и РГУ предусматривает, что выпускники уни-



верситета смогут стать сотрудниками ГУП «МОСГАЗ» при наличии вакансий. А студенты РГУ будут проходить производственную практику в ГУП «МОСГАЗ». Молодёжь сможет получить опыт в профессио-

нальной сфере, а предприятие «воспитать» для себя кадры.

Также плодотворное сотрудничество РГУ и МОСГАЗа позволит оптимизировать процесс научных исследований и проектных разработок.

10 апреля в рамках суб-ботного объезда мэр Москвы посетил ГУП «МОСГАЗ». Во время визита на предприятие ему продемонстрировали современную спецтехнику и новые принципы работы основных служб компании. Юрий Михайлович Лужков отметил значительные улучшения в работе МОСГАЗа и газовых аварийных служб города.

«Мы увидели больше организованности, больше дисциплины, больше системности в работе», - сказал Ю.М. Лужков журналистам в ходе своего традиционного субботнего объезда городских объектов. Он отметил, что руководство МОСГАЗа взяло под свой контроль вопросы ремонта трубопроводных систем. По его мнению, подобного отношения к ремонту газовых систем, как на улице Озерная, не повторится. Мэр напомнил, что там безответственным руководителям «было легче поставить подпись, чем спустить-

ся и проверить задвижки». «Мы сейчас уверены, что регламентные работы по ремонту трубопроводов будут выполняться нормально», - сказал Ю.М. Лужков. Он также отметил улучшение работы аварийной службы газа «04». По мнению мэра, эта служба за короткий промежуток времени «прилично изменила характер своей работы, стала более дисциплинированной». «Это не та служба, которая находится в спящем режиме и проявляет свои действия, только когда возникает какая-то ситуация. Каждый день от 75 до 100 разных сигналов, в том числе и ложных, поступает в службу. Все они обрабатываются», - сказал Ю.М. Лужков.

Большое внимание во время визита мэра в ГУП «МОСГАЗ» было также уделено специализированным автомобилям аварийно-спасательной службы. Эти машины с повышенными динамическими характеристиками укомплектованы новейшим

оборудованием для оперативной локализации аварий на газовых сетях любой сложности.

Далее мэр познакомился с работой службы «Одного окна». Эта система введена с января 2010 года для упрощения процедуры общения предприятия с физическими и юридическими лицами, обеспечения жесткого контроля исполнения заявок. Система «Одного окна» функционирует в режиме электронного документооборота. Но основное внимание градоначальника столицы было нацелено на Центральное диспетчерское управление (ЦДУ). За сравнительно короткий срок была проведена полная модернизация ЦДУ и создание на его основе комплекса с возможностью централизации оперативного управления ликвидацией технологических нарушений, дистанционного мониторинга параметров работы газовой сети и автоматизированного управления запорными устройствами.

Сегодня на ЦДУ заведена централизация всех технологических процессов ГУП «МОСГАЗ», идет накопление баз данных. Автоматизирован процесс оформления, формирования и выполнения заявки на аварийную ситуацию (диспетчер, принявший звонок, заполняет электронную форму заявки, формируя задачу). Заявка в автоматическом режиме расходит в все подразделения, задействованные на проведении восстановительных работ.



Работа ЦДУ будет синхронизирована с работой диспетчерской МЧС, что позволит оперативно реагировать на любые технологические нарушения. Кроме того, внедрена система контроля за передвижением специальной техники.

В части текущей технологической задачи: все параметры и режимы работы газораспределительной сети будут отображаться на экране в ЦДУ (в режиме он-лайн) и контролироваться диспетчерами.

Максимально снижено влияние человеческого фактора за счет исключения оперативных переговоров внутри предприятия. Сокращено время формирования задач и, следовательно, ликвидации технологических

нарушений. В среднем, на постановку задачи и проведение оперативных переговоров ранее уходило от 30 до 40 минут. Сегодня аварийное подразделение с уже поставленной задачей покидает территорию предприятия в течение 5 минут. То есть, экономится 30 – 35 минут исключительно за счет автоматизации этого процесса.

Внедряемая система позволит вести 100-процентный контроль за подразделениями предприятия в части исполнительской дисциплины и оперативности действий. Ознакомившись со всеми возможностями модернизированной диспетчерской, Юрий Михайлович остался доволен работой предприятия.



### По материалам музея

К началу Великой Отечественной войны протяженность газовых сетей Москвы составляла 546 км. Были газифицированы 62 000 квартир и более 30 крупных предприятий. Все военные годы снабжение газом всех потребителей в городе не прерывалось.

В начале Великой Отечественной войны в связи с сокращением объема работ и необходимостью уменьшения административно-хозяйственных расходов, Мосгорисполком своим решением от 22 ноября 1941 года ликвидировал трест «Мосгаз», а предприятия системы, в т.ч. газовый завод, конторы «Газосбыт» и «Мосгазпроект» были подчинены непосредственно топливно-энергетическому Управлению. Эти организации вошли в топливно-энергетическое управление под названием «Московское городское газовое хозяйство» («Мосгоргаз»). Управляющим трестом «Мосгоргаз» был назначен Яков Константинович Кутузов; он руководил трестом с 1941 по 1943 год.

В газовом хозяйстве Яков Константинович проработал с

1925 по 1961 год, был первым организатором снабжения населения Москвы сжиженным газом, награжден орденом Трудового Красного Знамени. Вместе с ним в это время работали и такие выдающиеся личности, как директор газового завода Семен Сергеевич Чукаев, руководивший предприятием с 1934 по 1958 год. Во время войны он обеспечил устойчивую работу завода, работники которого освоили процесс получения газа из печер-

ских углей. (К 1945 году общая выработка газа была доведена до 200 млн. м<sup>3</sup> в год.) Семен Сергеевич награжден орденом Ленина, является одним из организаторов газового хозяйства Московской области, возглавляемый им завод был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Руководитель аварийной службы, а затем и первый начальник конторы аварийно-восстановительных работ Петр Сергеевич Воронков работал

в газовом хозяйстве с 1929 по 1962 год. Как в военное, так и в мирное время его сотрудники умели четко ориентироваться в любой ситуации и находить верные решения при ликвидации аварий.

В августе 1942 года «Мосгоргаз» был преобразован в Управление газовых сетей. Межрайонные участки №№ 1, 2, 3, 4, 5. Управления газовых сетей преобразуется в конторы и на них возлагается эксплуа-

тация всего газового хозяйства города Москвы, включая реализацию газа бытовым и промышленным предприятиям.

Для улучшения газоснабжения города и в соответствии с распоряжением СНК СССР от 1943 года № 15589-Р Мосгорисполком своим решением от 6 сентября 1943 года № 17/48 организовал в системе топливно-энергетического управления трест по газовому хозяйству «Мосгоргаз». В его состав вошли Московский газовый завод, районные эксплуатационно-ремонтные конторы, завод по изготовлению и ремонту газовой аппаратуры и запасных частей «Газоприбор», автогараж, служба аварийных работ и проектная контора «Мосгазтеплосветпроект».

Но на этом реорганизации не закончились. В соответствии с постановлением ГКО от 18 августа 1945 года и решением Мосгорисполкома № 25/1 от 7 сентября 1945 года трест «Мосгоргаз» был преобразован в Московский государственный трест по эксплуатации газовых сетей и установок и обслуживания потребителей газа Москвы – МОСГАЗ, который входил во вновь организованное Управление газового хозяйства Мосгорисполкома.

## МОСГАЗ во время войны

1945 - 2010



Однажды на даче я открыл альбом с пожелтевшими фотографиями. Я рассматривал их и не заметил, как ко мне подошел папа. Он показал мне своего деда, Грачева Анатолия Александровича, морского офицера, который погиб в бою под Ленинградом в феврале 1943 года при освобождении Красного Бора. Мы решили обязательно туда поехать. Нас было

четверо - мой дедушка, папа, Настя (моя двоюродная сестра) и я. С гордостью и печалью мы нашли на мраморной плите имя моего прадеда. В тех боях погибли более пяти с половиной тысяч наших воинов. Там наши войска штурмовали высоту, на которой укрепились немецкие и итальянские подразделения. Страшные потери с нашей стороны были

вызваны необходимостью скорейшего прорыва блокады Ленинграда. Было очень важно отодвинуть линию фронта подальше от умирающего города. Судьба моего прадеда сродни судьбам миллионов наших воинов, защищавшим Родину и погибшим во время Великой Отечественной войны. **Правнук героя, Степан Грачев**

## Павшим и живым участникам Великой Отечественной войны посвящается

Снова май раскинул буйство красок,  
Снова яблонь белоснежный дым,  
Снова я пришла на этот праздник  
К ветеранам вечно молодым.

Вновь идут нестройные колонны,  
Рядом, недалеко от меня,  
Дедушка со старшинскими погонами  
С костылем, медалями звеня.

Солнце озаряет их морщины,  
И во взоре горькая слеза.  
Это настоящие мужчины.  
Те, кто видел смерть глаза в глаза.

В сорок первом, когда репродуктор  
Объявил над Родиной беду,  
Шли на фронт колоннами мальчишки,  
С милыми прощаясь на ходу.

Они гибли во имя жизни,  
Чтоб в Европе фашизм убить,  
По-мужски, но не став мужчинами,  
Не успев первый раз полюбить.

Идя вперед на смертный бой,  
Никто из них не ведал:  
Когда закончится война?  
Когда придет Победа?

Но каждый знал, что будет так,  
И верили друзья,  
Что будет изгнан лютый враг,  
Иначе жить нельзя!

За это гибли на земле,  
Горели в небесах,  
Тонули в море, на Днепре,  
Страдали в лагерях.

Не за награды шли на смерть  
И гибли в том бою.  
Не для того, чтоб пить и есть.  
За Родину свою!

За ту деревню на Руси,  
За тот аул кавказский,  
За тот литовский хуторок,  
За городок молдавский.

И били немцев как могли.  
За слезы матерей,  
За горе вдов, за плач детей,  
За смерть своих друзей.

Тогда был тоже месяц май,  
Веселый, шумный, бурный.  
И над Рейхстагом трепетал  
Победы стяг пурпурный!

Салютовала вся страна,  
И полыхало небо,  
И громко плакали вокруг,  
Кто был в бою и не был!

И плакал бравый старшина,  
Не грудь – иконостас,  
В руках сжимая костыли.  
Он так Россию спас.

А рядом женщина в слезах,  
Худая, как былина,  
Держа в натруженных руках  
Портрет солдата – сына.

Все для Победы отдала,  
Трудилась, как могла.  
Она спасла Россию тем,  
Что сына отдала.

Так разве можно позабыть  
Людей, на смерть готовых,  
Так разве можно разделить  
На «новых» и «не новых»?

Пусть вспомнит русский Президент  
Про ветеранов наших,  
И пусть поможет им, живым,  
И не забудет павших!

Низкий поклон вам, Ветераны,  
За ратные ваши дела.  
Коль есть на Руси день Победы  
То значит, Россия жива!

**Н.Р. Смыкова, Управление №1  
ГУП «МОСГАЗ»,  
председатель профкома**



Наступает Великий праздник Победы – 9 Мая! Этот праздник мы всегда встречаем со слезами на глазах и отдаем дань благодарности нашим защитникам, павшим и живым, отстоявшим в суровые годы войны наше Отечество, подарившим жизнь, улыбки и надежду на счастливое будущее миллионам наших соотечественников.

В Управлении № 7 многие годы трудился ветеран войны и газового хозяйства Михаил Павлович Воронков. На его долю выпали суровые испытания в годы войны.

Случилось так, что за шесть месяцев до войны в 19 лет Михаил Павлович уже проходил службу в учебном танковом полку в городе Каменце-Подольском на Украине. В самом начале войны был переведен в Ленинград, откуда прямо с завода на танке КВ младшим механиком-водителем в июле 1941 года был отправлен на фронт в танковую часть. В ноябре получил тяжелое ранение и попал в госпиталь.

После госпиталя окончил Челябинское танковое училище, получил звание лейтенанта и был назначен командиром танка. Воевал с августа месяца по ноябрь 1943 года и снова в бою получил ранение в голову и руку.

После выздоровления в 1944 году его как опытного фронтовика, назначили командиром учебного танкового взвода под Нижним Новгородом, где он и встретил конец войны.

За время боевых действий получил награды: Орден Красной звезды, Орден Отечественной войны II степени и

уже в мирное время награжден Орденом Отечественной войны I степени.

В 1946 году был демобилизован. Приехал в город Люблино и с 1948 года по 1960 год отработал в исполкоме городского Совета. В 1960 году Михаил Павлович пришел на работу в «МОСГАЗ».

В несколько сухих строчек вместилась его боевая биография, а сколько стоит за ними бессонных ночей напряжения, воли к победе и надежде на мир и счастье.


Более 40 лет Михаил Павлович отработал в нашем управлении слесарем в службе внутридомового газового оборудования. Он запомнился людям как веселый, добрый, отзывчивый и старательный человек, многим помог освоить премудрости газового хозяйства, очень порядочен, честен и трудолюбив. Казалось, что годы лишения, выпавшие на его долю, не оставили следа, не ожесточили его сердце. Он не мыслит жизни без работы, без коллектива, без МОСГАЗа, но старые раны приковали его на долгие годы к постели.

В знаменательный день 65-летия со дня Победы над фашистскими захватчиками мы чтим память навсегда ушедших, но оставшихся в наших сердцах воинов и поздравляем ныне здравствующих.

Низкий поклон Вам и долгих лет жизни! Подвиг Ваш бессмертен, память о Вас вечна!

**Л.Е.Котова  
Ведущий инженер  
СВДГО-10,18  
Управления №7  
ГУП «МОСГАЗ»**

### Приказ о выплате материальной помощи, в честь празднования 65 годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г..

 Государственное унитарное предприятие Москвы «МОСГАЗ»  
105125, Россия, Москва, Урусовский пер., 11. Тел.: (095) 267-63-12, факс: (095) 917-63-35


20.04.2010 ПРИКАЗ № П-143/10

О выплате материальной помощи в честь празднования 65-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

В честь празднования 65-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

**ПРИКАЗЫВАЮ:**

1. Главному бухгалтеру Сергуниной Л.А., в срок до 08.05.2010г. обеспечить выплату материальной помощи:
  - 1.1. Участникам и ветеранам Великой Отечественной войны в размере 4 000 рублей;
  - 1.2. Труженикам тыла в размере 1 000 рублей;
2. Председателю ТПО Бурдину В.П. создать комиссию для подведения и вручения денежной премии ветеранам Великой Отечественной войны по месту их проживания.
3. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Генеральный директор  Г.Ф. Гайгаджиев

Редактор: Дарья Распопова.  
Дизайн и верстка: ООО «Агентство «Автор и компания».  
e-mail: mos-gaz-gazeta@yandex.ru Тираж: 990 экз.